Tiết 6: Lịch sử và địa lí


Bài 12: DÂN CƯ, HOẠT ĐỘNG SẢN XUẤT VÀ MỘT SỐ NÉT VĂN HÓA Ở VÙNG DUYÊN HẢI MIỀN TRUNG (T2) 
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT

1. Năng lực đặc thù: 

Bắc Trung Bộ và Nam Trung Bộ

Yêu cầu cần đạt: 

- Nêu được một số hoạt động kinh tế (làm muối - tỉnh Khánh Hòa mới, đánh bắt và nuôi trồng hải sản, du lịch biển, giao thông đường biển, trồng cây công nghiệp, chăn nuôi gia súc, phát triển thủy điện,...).
- Kể được tên một số bãi biển của vùng Duyên hải miền Trung.
- Rèn luyện kĩ năng quan sát các hình ảnh, phân tích các thông tin, qua đó góp phần phát triển năng lực khoa học.

2. Năng lực chung.

- Năng lực tự chủ, tự học: Tự chủ trong việc khai thác tài liệu để hoàn thành nhiệm vụ học tập. Sưu tầm tranh ảnh hoặc tư liệu về một bãi biển đẹp của vùng Duyên hải miền Trung.

- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Đề xuất các ý tưởng và đưa ra hướng giải quyết các nhiệm vụ học tập.

- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Tham gia thảo luận và phản hồi tích cực khi thực hiện nhiệm vụ học tập.

3. Phẩm chất.

- Phẩm chất nhân ái: Biết chia sẻ, giúp đỡ bạn trong khi thực hiện các nhiệm vụ học tập.

- Phẩm chất chăm chỉ: Hoàn thành đầy đủ nhiệm vụ học tập và luôn tự giác tìm hiểu, khám phá tri thức liên quan đến nội dung bài học.

- Phẩm chất trách nhiệm: Có những việc làm thiết thực để bảo vệ tài nguyên thiên nhiên và môi trường biển.

- Phẩm chất yêu nước: Tự hào về những cảnh của đất nước.

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 

- Kế hoạch bài dạy, bài giảng Power point.

- SGK và các thiết bị, học liệu phục vụ cho tiết dạy.

III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động:
- Mục tiêu: 

+ Tạo không khí vui vẻ, phấn khởi trước giờ học.

+ Thông qua khởi động, giáo viên dẫn dắt bài mới hấp dẫn để thu hút học sinh tập trung.

- Cách tiến hành:

	- GV cho HS quan sát một chén muối và hỏi:

+ Đây là gì?

+ Muối có vai trò như thế nào đối với đời sống của mỗi chúng ta?

+ Muối từ đâu mà có?

- GV kết luận và dẫn dắt vào bài: Muối có vai trò vô cùng quan trọng đối với sức khỏe và cuộc sống của chúng ta. Vậy muối được làm từ đâu và cách làm muối như thế nào? Bài học hôm nay cô trò mình sẽ cùng tìm hiểu về hoạt động sản xuất muối và du lịch biển qua “Bài 12: Dân cư, hoạt động sản xuất và một số nét văn hóa ở vùng Duyên hải miền Trung (T2)” 
	- HS quan sát và trả lời câu hỏi

+ Đây là muối.

+ Muối rất cần cho cuộc sống của mỗi chúng ta. Nếu thiếu muối chúng ta sẽ bị bệnh bướu cổ,...

+ Muối được làm từ nước biển.

- HS lắng nghe.

	2. Khám phá:
- Mục tiêu: 

+ Kể được tên một số bãi biển của vùng Duyên hải miền Trung.
+ Nêu được một số hoạt động kinh tế biển ở vùng Duyên hải miền Trung (sản xuất muối, du lịch biển).

+ Rèn luyện kĩ năng quan sát các hình ảnh, phân tích các thông tin, qua đó góp phần phát triển năng lực khoa học.

- Cách tiến hành:

	Hoạt động 1: Tìm hiểu về hoạt động Sản xuất muối (Sinh hoạt nhóm 4)

- Mời cả lớp sinh hoạt nhóm 4.

+ Đọc thông tin, quan sát hình 4, thảo luận  và thực hiện nhiệm vụ sau:

. Kể tên một số vật dụng chủ yếu trong sản xuất muối ở vùng Duyên hải miền Trung.

. Nêu hoạt động sản xuất muối ở vùng Duyên hải miền Trung.

- GV mời đại diện các nhóm trình bày.

- Mời các nhóm khác nhận xét, bổ sung.

- GV mở rộng: Các vật dụng chủ yếu được sử dụng trong sản xuất muối ở vùng Duyên hải miền Trung gồm: chang, gánh, xe cút-kít,… Quy trình sản xuất muối khá đơn giản, nhiều công đoạn vẫn sản  xuất thủ công. Các ruộng muối được san lấp bằng phẳng, sau đó bơm nước biển vào ruộng, đợi nước biển bốc hơi còn lại muối. Người dân dùng chang vun muối lại, sau đó dùng gánh hoặc xe cút-kít chở muối về kho để đóng gói. Vùng Duyên hải miền Trung có các cánh đồng muối nổi tiếng là: (tỉnh Khánh Hòa mới)

- GV giới thiệu một số hình ảnh về các cánh đồng muối nổi tiếng kể trên.

- Giáo dục cho HS ý thức sử dụng tiết kiệm

muối. 

+ Muốn muối sạch chúng ta cần làm gì?

Hoạt động 2: Tìm hiểu về hoạt động sản xuất Du lịch biển (Sinh hoạt nhóm 2)

- GV mời cả lớp sinh hoạt nhóm 2, thực  hiện nhiệm vụ sau:

+ Đọc thông tin, thảo luận và cho biết:
. Kể tên một số bãi tắm ở vùng Duyên hải miền Trung.

. Nêu một số hoạt động du lịch biển ở vùng Duyên hải miền Trung.

- GV mời đại diện các nhóm báo cáo kết quả thảo luận.

- Mời các nhóm khác nhận xét, bổ sung.

- GV nhận xét chung, tuyên dương.

- GV giới thiệu cho HS quan sát một số hình ảnh bãi biển đẹp của vùng Duyên hải miền Trung.
- Giáo dục cho HS ý thức bảo vệ tài nguyên thiên nhiên và môi trường biển.

+ Ngoài phát triển du lịch các tỉnh ở vùng Duyên hải miền Trung còn phát triển các nghành kinh tế nào?

Vì sao ngành đánh bắt và nuôi trồng hải sản, giao thông đường biển, trồng cây công nghiệp, chăn nuôi gia súc, phát triển thủy điện lại phát triển ở vùng này?

HS lấy ví dụ?

GV cho HS xem tranh ảnh 

GV chốt ‎, KL
	- HS sinh hoạt nhóm 4, đọc thông tin trong sách, quan sát hình 4, thảo luận và trả lời câu hỏi:

+ Một số vật dụng chủ yếu trong sản xuất muối gồm: chang, gánh,…

+ Các ruộng muối được san lấp bằng phẳng, sau đó bơm nước biển vào ruộng, đợi nước biển bốc hơi còn lại muối. Người dân dùng chang vun muối lại sau đó gánh muối về kho để đóng gói

- Đại diện các nhóm trình bày.

- Các nhóm khác nhận xét, bổ sung.

- HS lắng nghe, rút kinh nghiệm.

- HS quan sát.

- HS lắng nghe.

- Bảo vệ nguồn nước biển sạch

- HS sinh hoạt nhóm 2, đọc thông tin trong sách, thảo luận và trả lời câu hỏi:

+ Vùng Duyên hải miền Trung có nhiều bãi biển đẹp như: Sầm Sơn, Cửa Lò, Thiên Cầm, Mỹ Khê, Nha Trang,...

+ Một số hoạt động du lịch biển ở vùng Duyên hải miền Trung: tắm biển, nghỉ dưỡng, tham quan các danh lam thắng cảnh,...

- Đại diện các nhóm báo cáo kết quả thảo luận.

- Các nhóm khác nhận xét, bổ sung.

- HS lắng nghe, rút kinh nghiệm.

- HS quan sát.

- HS lắng nghe.

- Ngành đánh bắt và nuôi trồng hải sản, giao thông đường biển, trồng cây công nghiệp, chăn nuôi gia súc, phát triển thủy điện,...).

HS giải thích: địa hình là một trong những điều kiện thuận lợi để phát triển ngành đánh bắt và nuôi trồng hải sản, giao thông đường biển, trồng cây công nghiệp, chăn nuôi gia súc, phát triển thủy điện 

	3. Vận dụng trải nghiệm.

- Mục tiêu:

+ Củng cố những kiến thức đã học trong tiết học để học sinh khắc sâu nội dung.

+ Vận dụng kiến thức đã học vào thực tiễn.

+ Tạo không khí vui vẻ, hào hứng, lưu luyến sau khi học sinh bài học.

- Cách tiến hành:

	- GV mời các nhóm thực hiện nhiệm vụ sau:

+ Sưu tầm tranh ảnh hoặc tư liệu để giới thiệu về một bãi biển đẹp của vùng Duyên hải miền Trung.

- Yêu cầu các nhóm thực hiện nhiệm vụ ở nhà, tiết sau trình bày sản phẩm trước lớp.
- Nhận xét sau tiết dạy, dặn dò về nhà.
	- HS lắng nghe nhiệm vụ.

- HS lắng nghe, rút kinh nghiệm.


* Bổ sung sau tiết dạy
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